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Endo aufrufen und anmelden

ENDO-SH ist unter https://www.endo-sh.de/ erreichbar

https://www.endo-sh.de/


Login / Zentrales Zugangsmanagement ENDO-SH

- Zentrales Zugangsmanagement (analog zum Meldeprogramm für Wirtschaftsdünger)

- Zugang über die Betriebsinhabernummer (BNR-ZD) und zugehöriger PIN

- Zugangsmanagement kommuniziert direkt mit ZI-Datenbank (Abgleich BNR-ZD und PIN)

Änderung der PIN über ZI-Datenbank

Neuvergabe / Zurücksetzen der PIN über LKD

- Alternativ kann zusätzlich ein systemeigenes Kennwort vergeben werden.



Login / Zentrales Zugangsmanagement ENDO-SH



Modul 1 – DBE
Düngebedarfsermittlung

Modul 2 – DdD
Dokumentation der 

tatsächlichen Düngung

Modul 3 – 170 kg N/ha
Betriebliche N-Obergrenze

Hauptmenü und Support

Hilfe einblenden / Hilfevideos

• Hauptmenü mit den 3 zu meldenden Modulen



Hauptmenü und Support

Hilfe einblenden / Hilfevideos

• Kontakt im Infobereich für alle technischen Fragen 
rund um ENDO-SH



Hauptmenü und Support

Hilfe einblenden / Hilfevideos

• Das Klicken auf Hilfe anzeigen löst den Hilfe-Modus aus



Hauptmenü und Support

Hilfe einblenden / Hilfevideos

• Hilfetext (rechte Spalte) soll dem Anwender als erstes 
Hilfsmittel dienen

• Info-i   navigieren direkt zu den jeweiligen Kapiteln

• Hilfevideos werden über die Menüleiste unter 
Downloads zur Verfügung gestellt



Vollmachten

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Vollmachten

• Vollmachten können über die BNR-ZD des gewünschten Vollmachtnehmers für einen definierten Zeitraum erteilt werden 
(Ausgabeformat: pdf-Datei).

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Vollmachten

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Vollmachten

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Vollmachten

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Vollmachten

Vollmacht bearbeiten / anzeigen



Anlegen der Düngebedarfsermittlung

Düngebedarfe bearbeiten / anzeigen



Anlegen der Düngebedarfsermittlung

Düngebedarfe bearbeiten / anzeigen

- Auflistung der betrieblichen Düngebedarfsermittlungen (kalendarischer Erfassungszeitraum)

- Aktuell sind die Bearbeitungsbögen für 2023 bis 2025 verfügbar

Anlegen eines leeren Bearbeitungsbogens (manuelle Dateneingabe)

Übernahme von Vorjahresdaten

XML-Import



Anlegen der Düngebedarfsermittlung

Düngebedarfe importieren



Anlegen der Düngebedarfsermittlung

Düngebedarfe importieren



Anlegen der Düngebedarfsermittlung

Düngebedarfe importieren



Allgemeine Betriebsdaten Betriebsdaten bearbeiten

Damit eine Bearbeitung der Daten vorgenommen 
werden kann, muss Bearbeiten angeklickt werden!



Allgemeine Betriebsdaten

• Darstellung der Kontaktdaten (Änderung über 
Stammdatenpflege / Regionaldezernate)

• Basisfragen zur Ausbringung von Kompost, 
Wirtschaftsdünger und Restriktionsflächen, auf dieser 
Basis werden später ggf. weitere Schaltflächen 
angezeigt!

Betriebsdaten eingeben



Allgemeine Betriebsdaten Betriebsdaten bearbeiten



Schläge anlegen



Schläge anlegen



Schläge anlegen



Schläge anlegen



Schläge anlegen



Schläge anlegen

Einlesen von InVeKoS-Daten (Schlagimport)



Schläge anlegen

• Schläge können gelöscht oder vorübergehend deaktiviert werden.

 Löschen Bsp.: Schlag wird nicht mehr bewirtschaftet (Verkauf der Fläche / 
Pachtvertrag ausgelaufen).

 Deaktivieren Bsp.: Schlag wird vorübergehend getauscht; Vorerst soll keine 
Bedarfsermittlung für den Schlag erstellt werden.



Schlagabgleich DBE & GAP



Schlagabgleich DBE & GAP

• Bei Erstellung der DBE im Winter/Frühjahr sind lediglich die GAP-Daten des Vorjahres vorhanden und werden 
eingelesen.

• Sobald die aktuellen GAP-Daten vorhanden sind, werden die Daten nachträglich in das System integriert und der 
Schlagabgleich kann durchgeführt werden.

• Ergebnisse des Schlagabgleichs werden in unterschiedlichen Farben dargestellt und den einzelnen Schlägen direkt 
zugeordnet.



Eingabe von Bodenuntersuchungen

• Die zuvor angelegte Schlagliste wird vorgeblendet.

• Für jeden Schlag muss eine Bodenuntersuchung (BU) eingegeben oder ausgewählt werden.

 Für Schläge < 1 ha kann die BU eines Nachbarschlages oder die P2O5-Gehaltsklasse Mitte C 
ausgewählt werden.



Eingabe von Bodenuntersuchungen

 Angaben findet der Anwender im BU-Protokoll 



Eingabe von Bodenuntersuchungen



Import von Bodenuntersuchungen

• Sammelimport von Bodenuntersuchungen (CSV-Import)

• Musterdatei kann interessierten Anwendern zur Verfügung gestellt werden

• Erfolgreich importierte Bodenuntersuchungen werden aufgelistet



Erfassen von Bodenuntersuchungen



Erfassen von Bodenuntersuchungen



Erfassen von Bodenuntersuchungen

• Auflistung zuvor importierter Bodenuntersuchungen

• Übernahme der Daten in die Düngebedarfsermittlung möglich
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